

切实提高领导能力和领导水平

——专家解读重温《党委会的工作方法》的重要意义

最近，习近平总书记就学习毛泽东同志《党委会的工作方法》作出重要批示，对各级党委（党组）领导班子成员特别是主要负责同志重温这篇著作提出明确要求。中央文献研究室有关专家日前接受新华社记者专访，对重温《党委会的工作方法》的重要意义进行了解读。

记者：《党委会的工作方法》这篇著作写于怎样的历史背景下，针对的主要是什么问题？

中央文献研究室第一编辑部助理研究员吕臻：《党委会的工作方法》是毛泽东同志1949年3月13日在中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上所作的结论的一部分。

1949年前后，随着辽沈、淮海、平津三大战役取得胜利，中国革命胜利在

记者：这篇著作中讲到的工作方法和领导艺术、蕴含的政治纪律和政治规矩，对推动当前的工作有哪些意义？

吕臻：近日，习近平总书记就学习《党委会的工作方法》作出批示，此举对于当前党的事业发展具有重要推动作用。学习好这篇著作，需要把握好几个方面的问题。

首先，这是全面从严治党的题中应有之义，加强党的建设的创新之举。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央全面推进从严治党，党的建设

据，这时新中国成立已经提上议事日程，中国共产党即将执掌全国政权。面对新的历史形势，如何正确总结过去的经验，有预见性地开展工作，实现从革命党到执政党的角色转变，这个问题摆到了中共中央的面前。另一方面，当时革命局面的迅速扩展，对党的领导工作提出了更高的要求。主要是：许多解放区

连成了片，人口面积大幅增长，以往被敌人分割包围的局面打破了，党和人民手中接管的城市越来越多，战争的规范化程度日益提高。在这种情况下，全党集中统一的需要，工作进一步正规化的需要，都更加迫切了。过去长期在农村分散环境中形成的许多思维和做法，已经难以适应新的形势发展的需

要。具体到地方党委工作，有的存在着领导不力、软弱涣散的情况，也有的存在着个人包办、放松集体领导的情况。这个环节的问题解决得好与不好直接关系着中国革命前进的步伐。面对这样的形势要求，毛泽东在七届二中全会的结论里专门阐述了《党委会的工作方法》。

文中的十二条经验，既是对全党工

作的深入总结，也是对毛泽东和党中央领导艺术的科学概括；既是对党过去奋斗历程的回顾梳理，也是对党未来事业发展的内在规律性把握。毛泽东运用矛盾对立统一的原理，对党委会工作中的民主与集中、集体与个人、团结与批评、中心工作与一般工作、数量与质量等关系作出说明，客观准确地反映了党委领导工作的规律特点，进一步丰富和发展了马克思列宁主义的建党学说。

重温著作对当前党的事业发展有重要推作用

作为，导致党的核心领导作用未能充分发挥等。习近平总书记批示重温《党委会的工作方法》，具有很强的现实针对性，核心就是要坚持民主集中制，坚持集体领导和个人分工负责相结合，严明党的政治纪律和政治规矩，增进党的凝聚力和战斗力。

同时，要抓住《党委会的工作方法》的核心内容，掌握正确工作方法，切实提高领导能力和领导水平。时代

在发生变化，但党在过去奋斗历程中的那些宝贵经验，很多情况下都是以工作方法的形式保留下来了。新的形势下，不断从历史中汲取智慧和力量，有助于推动党的事业发展。《党委会的工作方法》所总结的十二条经验，包括党委书记要善于当班长，要把问题摆到桌面上来，互通情报，要不耻下问，学会弹钢琴，要抓紧，胸中有数，安民告示，精兵简政，注意团结那些和自己

意见不同的同志一道工作，力戒骄傲，划清两种界限等，都是以极其精炼的文字、极其鲜活的语言，说明了极为深邃的道理，每一条都是对中国革命实践经验的规律性总结，对于指导中国革命建设事业发展长期有效，对于加强和改善党的领导，充分发挥各级党组织的领导作用，改进工作方法，提高领导水平，完成各项工作任务，具有重要指导意义。

重温这篇著作，要将其中的原则、方法运用到实际中去。

理解领会两个条例内容及精神实质的钥匙

对于学习领会两个条例有关内容也很有帮助。《党委会的工作方法》中许多原则和方法，在条例中都有具体体现。

比如，民主集中制的原则，在条例中体现得很充分，其中规定“党的地方委员

会应当坚持民主集中制”，“坚持民主集中制，确保党组的活力和党的团结统一”等。比如，“要把问题摆到桌面上来”的思想，和条例规定的“在集体讨论和决定问题时，个人应当充分发表意见”，是内

在一致的。再比如，“互通情报”的思想，和条例规定的“对不属于自己分管的工作，也应当从全局出发关心支持，加强研究，积极提出意见和建议”，也是内一致的。此外，如加强团结、力戒骄傲等，

记者华春雨（新华社北京3月2日电）

光明日报3月3日署名文章：

从延续民族文化血脉中开拓前行

——以习近平同志为总书记的党中央从中华传统文化中汲取思想智慧治国理政记叙

治国理政新实践

2014年2月24日，针对今天继承和发展传统文化的方法，他在主持中共中央政治局第十三次集体学习时一语破的：“要处理好继承和创造性发展的关系，重点做好创造性转化和创新性发展。”

“两创”“三个独特”“四个讲清楚”，言简意赅却内涵丰富，形成了继承、阐扬、创造性应用优秀传统文化的方法论。用以马克思主义为指导的、具有中国特色的经典文化塑造时代精神、推动社会发展，成为党中央治国理政的重要组成部分——

道法自然、天人合一的哲学，融入了以“新五化”“五大理念”为代表的绿色发展思路：

苟日新日日新又日新、革故鼎新、与时俱进的精神，滋养着全面深化改革、全面推进依法治国的理论与实践；

为政以德、清廉从政、俭约自守、力戒奢华的思想，丰富着“全面从严治党”、党风廉政建设的内涵；

求同存异、和而不同、和谐相处的智慧，彰显出“和谐、和睦、和平”的中国风范，助推了“人类命运共同体”的形成。

究天人之际，通古今之变。

以创造性转化和创新性发展为方法、以中华民族伟大复兴中国梦为目标，党中央的治国理政广泛汲取中国传统文化中的思想精华，探索出了在深厚传统中取精用宏、固本开新的大格局大气象。

从一种价值到一个梦想

“要努力从中华民族世世代代形成和积累的优秀传统文化中汲取营养和智慧，延续文化基因，萃取思想精华，展现精神魅力”

“只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能做好今天的事情。”

2014年9月24日，在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会上，习近平的讲话中，对“八项规定”到党的群众路线教育实践活动，再到“三严三实”专题教育，习近平援引中国古训的警示之语振聋发聩：“奢靡之始，危亡之渐”传递了党要管党、从严治党、从严治党的意志；“不矜细行，终累大德”强调了慎独慎微、手握戒尺的意味；

这是理念，也是实践。十八大以来，我们党通过对传统文化的梳理、重整，用马克思主义视野、方法、观点引领当代思想文化建设、让中国传统文化与红色基因有机结合，提出了兼具时代精神和传统渊源的社会主义核心价值观，

不断提升着中华民族的凝聚力和向心力，不断夯实着中国人民追寻中华民族伟大复兴中国梦的思想基础。

2014年2月24日，中共中央政治局第十三次集体学习，习近平强调，要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓，大力弘扬以爱国主义为核心的时代精神，深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值，使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。

2015年12月30日，中共中央政治局第二十九次集体学习，习近平再次强调，弘扬爱国主义精神，必须尊重和传承中华民族历史和文化。对祖国悠久历史、深厚文化的理解和接受，是人们爱国主义情感培育和发展的重要条件。中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉。要努力从中华民族世世代代形成和积累的优秀传统文化中汲取营养和智慧，延续文化基因，萃取思想精华，展现精神魅力。

此外，在2014年“五四”青年节和北京大学师生座谈时，他还曾用质朴的语言对核心价值观进行了鲜活的阐释——“核心价值观，其实就一种德，既是个德，也是一种大德，就是国家的德、社会的德。国无德不兴，人无德不立。”

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其源泉。”对优秀传统文化的创造性应用，对社会主义核心价值观的不断阐释，春风化雨、润物无声，逐渐起到了成风化人的作用。

——修齐治平、尊时守位、知常达变、开物成务等传统强化了中国社会的公序良俗；讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同等理念，成为了全国各族人民同心同德、团结奋进的价值力量。

——廉政文化、修身智慧、敬畏精神、慎独意识、民本思想被引入党风廉政建设工作中；重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风，成为了正党风、转民风、树新风的重要抓手；诚信正意、手握戒尺、心存敬畏、行有所止，变为了党员干部修身的自觉。

从“八项规定”到党的群众路线教育实践活动，再到“三严三实”专题教育，习近平援引中国古训的警示之语振聋发聩：“奢靡之始，危亡之渐”传递了党要管党、从严治党、从严治党的意志；“不矜细行，终累大德”强调了慎独慎微、手握戒尺的意味；

这是理念，也是实践。十八大以来，我们党通过对传统文化的梳理、重整，用马克思主义视野、方法、观点引领当代思想文化建设、让中国传统文化与红色基因有机结合，提出了兼具时代精神和传统渊源的社会主义核心价值观，

“只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能做好今天的事情。”

2014年9月24日，在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会上，习近平的讲话中，对“八项规定”到党的群众路线教育实践活动，再到“三严三实”专题教育，习近平援引中国古训的警示之语振聋发聩：“奢靡之始，危亡之渐”传递了党要管党、从严治党、从严治党的意志；“不矜细行，终累大德”强调了慎独慎微、手握戒尺的意味；

这是理念，也是实践。十八大以来，我们党